2016/17 Differenzierung — Ortslinien und Thales A
Ubungen E
Al Konstruiere ein Dreieck ABC und dessen Umkreismittelpunkt aus den folgenden

A2

A3

Angaben.
a) A(—412),B(2|2),C(2] — 4)
b) a= 5¢cm,b =4cmund ¢ = 8cm

Konstruiere ein Dreieck ABC und dessen Inkreismittelpunkt aus den folgenden

Angaben.
a)  A(—2]0),B(8| —2),C(5]5)
b) a= 10cm,b =5cmund c = 12cm

2 B - T m

Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck ABC mit der Basis AB und dem Basiswinkel
a = 35°. Bestimme die folgenden Winkelweiten.

a) Schnitt der Mittelsenkrechten mg. und m¢4.
b) Schnitt der Mittelsenkrechten mg. und der Seite b.
c) Schnitt der Winkelhalbierenden w, und a.
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Ad Zwei Schiiler haben eine Konstruktion durchgefiihrt und sich die zugehorige 1t

A5

Beschreibung ausgedruckt. Leider sind die einzelnen Bausteine durcheinander

geraten.
a) Stelle die korrekte Reihenfolge wieder her.
b) Was wurde hier konstruiert? Formuliere eine zugehdérige mogliche
Aufgabenstellung.
Strecke a  Strecke [A, B] a=6 Winkel a Winkel zwischen B, A, a = 307
B
Punkt | Schnittpunkt von e, d |1 = (5, 3.07) Kreis durch D mit g {x-5F+(y-3.07F..
Mittelpunkt |
Punkt C Schnittpunkt von a, b € ={5.33, 4.5) Strecke ¢ Strecke [A, B] c=6
Winkel B Winkel zwischen A, B, 5 = 303.69° Punkt A A=i1.2)
P (1.2)
1
Gerade d Winkelhalbierende d: -0.26x + 09Ty =1....
von B, A, C
Punkt G, C, =1(55)
Gerade e Winkelhalbierende & -0.47x-0.88y=-5... Punkl D Schnittpunkt von I.b | D = (5.89, 3.67)
vonC B A
[Gerade Gerade durch | fi1.37x - 2.05y = 0.54
senkrecht zu b

Erklare wie die folgenden Abbildungen lediglich unter Verwendung der
Mittelsenkrechten und der Winkelhalbierenden entstanden sind.

a)

b)

bd_ol_AB_a_loesung_goettge.docx



2016/17

Differenzierung — Ortslinien und Thales

= A6

Wie lautet die korrekte Bezeichnung flir die Winkelhalbierende eines

m T - B Z

gestreckten Winkels.

Adrian findet im Baumarkt eine dreieckige,
rechtwinklige Holzplatte (Hypotenuse 72cm und
eine Seite 54cm) aus der er sich in der
Zuschnittabteilung einen moglichst groRen Kreis
ausschneiden lassen mochte, so dass er daraus
ein Tablett kreieren kann.

Bestimme den Durchmesser seines geplanten
Tabletts.

Der Durchmesser des Tabletts wird 2 -

14,8cm = 29,6cm betragen.

Sind die folgenden Aussagen richtig oder falsch, begriinde deine Entscheidung.

a)

b)

c)

d)

f)

Punkte, die auf der Mittelsenkrechten zu A und B liegen sind ndaher an A als an
B.

Punkte, die auf der Winkelhalbierenden von « liegen haben von beiden
Schenkeln den gleichen Abstand.

Punkte, die zu A und B den gleichen Abstand haben bilden mit diesen ein
gleichseitiges Dreieck.

Der Umkreismittelpunkt eines Dreiecks liegt immer im Inneren.

Es gibt Dreiecke, bei denen der Umkreismittelpunkt auf einer Dreiecksseite
liegt.

Bei einem rechtwinkligen Dreieck fallen In- und Umkreismittelpunkt
zusammen.
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@ A9 Zeichne einen Kreis k. Trage in k zwei unterschiedliche Durchmesser AC und
BD ein.
a) Was fiir eine geometrische Form entsteht r
immer? Begriinde deine Antwort.
Es entsteht eine punktsymmetrische
Kreisfigur.
(Zusatzaufgabe: Farbe die Sektoren, so dass
keine punktsymmetrische Figur entsteht.)
b) Kann man die beiden Durchmesser so
wahlen, dass ABCD ein Quadrat wird?
Wenn die beiden Durchmesser senkrecht
zueinander stehen lieg ein Quadrat vor.

£ A10 Setze aus den einzelnen Fragmenten des Satz des Thales zusammen.

und einem beliebigen Zeichnet man

des Durchmessers

diesem Halbkreis, so

rechtwinkliges Dreieck.

ein NDreieck atis

erhdlt man immer anderen Punkt auf

den beiden Endpunkten des

eines Halbkreises
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3 A1l

Zwei Wachtirme stehen 50m voneinander entfernt. Ritter Eisenfaust sieht

sie unter einem 90° Winkel.

a)

b)

c)

m x 4 » Z

Zeichne wenigstens zwei verschiedene mogliche Standorte fiir den Ritter.

Alle Punkte des Thaleskreises von W1 und W sind mogliche Positionen fiir den

Ritter.

Wo steht Eisenfaust, sollte er von beiden Tiirmen die gleiche Entfernung

haben?

Steht Eisenfaust auf der Linie des Thaleskreises und der Mittelsenkrechten zu
W31 und W3, so ist er von beiden Tlirmen gleichweit entfernt.

Sein Pferd Bleibtreu steht die ganze
Zeit 20m vom linken Turm entfernt,
wie weit ist es vom rechten Turm
entfernt, wenn sein Blickwinkel 45°
betragt?

Das Pferd muss sich auf einer
Kreislinie um W1 mit Radius 20mm
befinden. Man zeichnet den Winkel
W, BW,, ein und variiert diesen
Punkt solange bis 45° (so gut wie
moglich) erreicht sind. AnschlieSend
noch BW, messen.

Das Pferd ist ca. 62 m vom rechten
Wachturm entfernt.

'
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